
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 96
van WILLEM-FREDERIK SCHILTZ
datum: 24 oktober 2016

aan PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

Speerpuntclusters  -  Stand van zaken

Het clusterbeleid moet leiden tot meer vermarkting door enerzijds de drempels voor 
samenwerking weg te nemen en anderzijds te voorzien in de nodige steuninstrumenten 
die samenwerking bevorderen en stimuleren. De bedoeling is te komen tot clusterpacten 
tussen een groep van ondernemingen, kennisinstellingen en de overheid op strategische 
domeinen.

In het kader van het clusterbeleid worden twee types van clusters onderscheiden, m.n. 
de kleinschalige innovatieve bedrijfsnetwerken enerzijds en de speerpuntclusters 
anderzijds.

In de commissie Economie van 29 september 2016 gaf de minister een stand van zaken 
m.b.t. de uitrol van het clusterbeleid. Uit zijn toelichting bleek dat 13 aanvragen werden 
goedgekeurd in het kader van van de eerste oproep voor de innovatieve 
bedrijfsnetwerken. De goedgekeurde dossiers betreffen uiteenlopende domeinen en 
sectoren. Met betrekking tot de speerpuntclusters gaf de minister aan dat 3 dossiers 
werden ingediend (duurzame chemie, logistiek en materialen) en dat een 4e dossier 
(agrofood) in voorbereiding was. Ook andere dossiers kunnen nog ingediend worden.

1. Hoeveel dossiers zijn op heden reeds ingediend? Graag een overzicht van:

a) sector;
b) initiatiefnemende spelers;
c) voorafgaand traject én moment van indiening;
d) verwachte verdere timing (evaluatie, beslissing Beslissingscomité, opstart).

2. Is de minister (of zijn diensten) op de hoogte van bijkomende dossiers die worden 
voorbereid in functie van een aanvraag tot erkenning als speerpuntcluster? Zo ja, 
graag een overzicht van:

a) sector;
b) initiatiefnemende spelers;
c) verwachte verdere timing.

3. Werden reeds dossiers voorbereid die finaal niet hebben geleid tot een aanvraag tot 
erkenning als speerpuntcluster? Zo ja, over welke dossiers gaat het en omwille van 
welke redenen werden de dossiers stop gezet?



4. Kan de minister de besluitvormingsprocedure toelichten? Welke stappen worden 
gevolgd? Welke criteria worden gehanteerd?

5. Op welke wijze gebeurde de evaluatie door de externe experten? Op welke wijze 
werden de externe experten gekozen? 

6. In tegenstelling tot bij de innovatieve bedrijfsnetwerken wordt voor de 
speerpuntclusters niet gewerkt met een open oproep.

Hoe kunnen aanvragen voor erkenning als speerpuntcluster in de toekomst 
gebeuren? Kan dit op continue basis?
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1. Er zijn tot op heden 4 dossiers ingediend. De aanvragen hebben betrekking op de 
strategische domeinen duurzame chemie, logistiek, materialen en energie en werden 
respectievelijk ingediend door FISCH, VIL, SIM en Smart Grid Flanders.

Voor de initiatieven in de duurzame chemie en logistiek werd in oktober een positieve 
beslissing genomen door het Beslissingscomité bij het Hermesfonds. Voor de 
initiatieven rond de materialen en energie zal de beslissing wellicht eind dit jaar of ten 
laatste begin 2017 genomen worden. Elk van de initiatieven heeft januari 2017 als 
beoogde startdatum.

2. Begin 2016 werd Flanders Food samen met FISCH, VIL en SIM eveneens aangeduid 
als initiatiefnemer voor een speerpuntcluster. Er wordt eind dit jaar een aanvraag 
voor een speerpuntcluster in het AGROFOOD-domein verwacht met een beslissing in 
de eerste helft van 2017.

Het is inderdaad zo dat er ook in andere domeinen actoren de mogelijkheid van een 
speerpuntcluster aan het aftoetsen zijn. Aangezien het hierbij gaat om verkennende 
gesprekken en het aldus niet vaststaat dat er effectief een aanvraag komt is het niet 
opportuun om hier vandaag al over te communiceren.

3. Hierover heb ik geen informatie beschikbaar.

4. De besluitvormingsprocedure en de criteria staan uitvoerig beschreven in de 
handleiding speerpuntclusters die goedgekeurd werd door het Beslissingscomité bij 
het HERMESFONDS.

 
Aanvragers worden verplicht een voorbespreking aan te vragen bij VLAIO vooraleer 
een aanvraag op te stellen. De bedoeling van dit gesprek is om samen met de 
aanvrager enerzijds de noodzaak aan een (nieuw) speerpuntclusterinitiatief 
(additionaliteit) na te gaan en anderzijds af te toetsen in welke mate het initiatief (i) 
betrekking heeft op een strategisch domein voor Vlaanderen, (ii) de vereiste 
taken/rollen van een speerpuntcluster kan opnemen, en (iii) voldoende matuur is als 
speerpuntclusterconcept.

Na indiening gaat VLAIO de volledigheid en ontvankelijkheid van de aanvraag na. Na 
de ontvankelijkheidsanalyse zal VLAIO met de aanvragers een gesprek organiseren 
en indien nodig bijkomende informatie opvragen. De aanvragers krijgen vervolgens 
de mogelijkheid om de gevraagde verduidelijkingen aan te brengen in hun aanvraag. 
De aanvraag zal door VLAIO beoordeeld worden met advies van een internationaal 
panel van externe deskundigen.  De voorstellen van speerpuntclusters worden hierbij 
op 3 dimensies beoordeeld: (i) strategisch belang voor Vlaanderen en de noodzaak 
van een speercluster (ii) clusterpotentieel, (iii) de kwaliteit van het project.
De aanvrager zal de mogelijkheid krijgen om zijn voorstel/aanvraag toe te lichten aan 
deze externe deskundigen. In specifieke gevallen kan VLAIO besluiten om 
(bijkomend) schriftelijk advies in te winnen bij externe deskundigen. De aanvrager 
zal in dat geval in gelegenheid gesteld worden om (schriftelijk) te reageren op dit 
advies. VLAIO zal een gemotiveerd advies overmaken aan het beslissingscomité bij 



het Hermesfonds over het al dan niet ondersteunen van het initiatief als 
speerpuntcluster. Het beslissingscomité bij het Hermesfonds kan hierbij eveneens 
aanvullende voorwaarden opleggen.

5. De aanvraag zal door VLAIO beoordeeld worden met advies van een internationaal 
panel van externe deskundigen dat goedgekeurd wordt door het Beslissingscomité bij 
het Hermesfonds. Er wordt hierbij enerzijds gekozen voor een mix van 
clusterexperten en expertise in het betrokken domein en anderzijds een mix van 
deskundigen met een bedrijfsachtergrond en deskundigen met een academische 
invalshoek.

6. De selectie en goedkeuring van steun aan speerpuntclusters gebeurt niet volgens een 
competitief oproepsysteem. Aanvragen voor een speerpuntcluster kunnen op ieder 
moment van het jaar ingediend worden. Kandidaatspeerpuntclusters kunnen zich 
aldus met een volledig aanvraagdossier, waarin zowel het economisch potentieel als 
de krijtlijnen van de LT-strategie zijn uitgewerkt, aanmelden bij het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen. In functie van de beschikbare beleidsruimte en de 
vooropgestelde criteria voor speerpuntclusters kunnen er na evaluatie nieuwe 
initiatieven opgestart worden. 


